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	     THUẬT NGỮ
Phương trình chứa 
căn thức
	KIẾN THỨC, KĨ NĂNG
Giải một số phương trình chứa căn bậc hai đơn giản có thể quy về phương trình bậc hai.




Trong bài này chúng ta sẽ giải các phương trình chứa căn thức thường gặp có dạng:


   và  .

1. PHƯƠNG TRÌNH DẠNG 

HĐ1: Cho phương trình .
a) Bình phương hai vế phương trình để căn và giải phương trình bậc hai nhận được.
b) 
Thử lại các giá trị  tìm được ở câu a có thỏa mãn phương trình đã cho hay không

Lời giải
a) Bình phương hai vế của phương trình ta được


b) 



Thay  và  vào phương trình ban đầu thấy  và  thỏa mãn phương trình đã cho.

Vậy nghiệm của phương trình đã cho là .
	
[bookmark: _Hlk97884817]Để giải phương trình , ta thực hiện như sau:
-  Bình phương hai vế và giải phương trình nhận được.

-  Thử lại các giá trị  tìm được ở trên có thoả mãn phương trình đã cho hay không và kết luận nghiệm.





 
Ví dụ 1.


Giải phương trình 
Lời giải

Bình phương hai vế của phương trình ta được: 

Sau khi thu gọn ta được  


Từ đó tìm được  hoặc 


Thay lần lượt hai giá trị này của  vào phương trình đã cho, ta thấy chỉ có  thỏa mãn.

Vậy nghiệm của phương trình đã cho là .
 
Luyện tập 1 22.

Giải các phương trình sau:
a) 

		b) 	
Lời giải
a) 


Bình phương hai vế của phương trình ta được .

Sau khi thu gọn ta được .


Từ đó tìm được  hoặc .



Thay lần lượt hai giá trị này của  vào phương trình đã cho, ta thấy  và  thỏa mãn.

Vậy tập nghiệm của phương trình đã cho là 
b) 


Bình phương hai vế của phương trình ta được .

Sau khi thu gọn ta được .


Từ đó tìm được  hoặc .

Thay lần lượt hai giá trị này của  vào phương trình đã cho, ta thấy không có giá trị nào thỏa mãn.

Vậy tập nghiệm của phương trình đã cho là .

2. PHƯƠNG TRÌNH DẠNG 

HĐ2: Cho phương trình 
a) Bình phương hai vế và giải phương trình nhận được
b) 
Thử lại các giá trị  tìm được ở câu a có thỏa mãn phương trình đã cho hay không

Lời giải
a) Bình phương hai vế của phương trình ta được


b) 


Thay  và  vào phương trình ban đầu thấy  là thỏa mãn phương trình đã cho.

Vậy nghiệm của phương trình đã cho là .

Vậy nghiệm của phương trình đã cho là .
	
Để giải phương trình , ta thực hiện như sau:
-  Bình phương hai vế và giải phương trình nhận được.

-  Thử lại các giá trị  tìm được ở trên có thoả mãn phương trình đã cho hay không và kết luận nghiệm.





 
Ví dụ 2.


Giải phương trình 
Lời giải
	Bình phương hai vế của phương trình ta được:

 .

Sau khi thu gọn ta được .


Từ đó tìm được  hoặc .


Thay lần lượt hai giá trị này của  vào phương trình đã cho, ta thấy chỉ có  thỏa mãn.

Vậy nghiệm của phương trình đã cho là .
	[image: ]


 
Luyện tập 2.

Giải các phương trình sau:
b) 

	b) 	
Lời giải
c) 
Bình phương hai vế của phương trình ta được 

Sau khi thu gọn ta được 


Từ đó tìm được  hoặc 



Thay lần lượt hai giá trị này của  vào phương trình đã cho, ta thấy  hoặc  thỏa mãn.

Vậy tập nghiệm của phương trình đã cho là .
d) 
Bình phương hai vế của phương trình ta được .

Sau khi thu gọn ta được .


Từ đó tìm được  hoặc .

Thay lần lượt hai giá trị này của  vào phương trình đã cho, ta thấy không có giá trị nào thỏa mãn.

Vậy tập nghiệm của phương trình đã cho là .
 
Vận dụng.

Bác Việt sống và làm việc tại trạm hải đăng cách bờ biển 4 km. Hằng tuần bác chèo thuyền vào vị trí gần nhất trên bờ biển là bến Bính để nhận hàng hàng hóa do cơ quan cung cấp. Tuần này, do trục trặc về vận chuyển nên toàn bộ số hàng vẫn đang nằm ở thôn Hoành, bên bờ biển cách bến Bính 9,25 km và sẽ được anh Nam vận chuyển trên con đường dọc bờ biển tới bến Bính bằng xe kéo. Bác Việt đã gọi điện thống nhất với anh Nam là họ sẽ gặp nhau ở vị trí nào đó giữa bến Bính và thôn Hoành để hai người có mặt tại đó cùng lúc, không mất thời gian chờ nhau. Tìm vị trí hai người dự định gặp nhau, biết rằng vận tốc của anh Nam là 5 km/h và của bác Việt là 4 km/h. Ngoài ra giả thiết rằng đường bờ biển từ thôn Hoành đến bến Bính là đường thẳng và bác Việt cũng luôn chèo thuyền tới một điểm trên bờ biển theo một đường thẳng.
Lời giải
Ta mô hình hóa bài toán như hình vẽ bên dưới: 
[image: ]
Trạm hải đăng ở vị trí A; bến Bính ở B và thôn Hoành ở C. Giả sử bác Việt chèo thuyền cập bến ở vị trí M và ta đặt BM = x (x > 0). Để hai người không phải chờ nhau thì thời gian chèo thuyền bằng thời gian kéo xe nên ta có phương trình:		

 
Giải phương trình này sẽ tìm đươc vị trí hai người dự định gặp nhau. 


Vậy vị trí hai người hẹn gặp cách bến Bính 3 km. 
3. BÀI TẬP
 
Bài  6.20

	Giải các phương trình sau:


a) 	b) 


c) 	d) 


Lời giải

a) 





.

Thay lần lượt hai giá trị này của  vào phương trình đã cho, ta thấy cả hai đều thỏa mãn.

Vậy tập nghiệm của phương trình đã cho là .

b) 








Thay lần lượt hai giá trị này của  vào phương trình đã cho, ta thấy  thỏa mãn.

Vậy tập nghiệm của phương trình đã cho là .

c) 





.

Thay lần lượt hai giá trị này của  vào phương trình đã cho, ta thấy cả hai giá trị này không thỏa mãn.

Vậy tập nghiệm của phương trình đã cho là .

d) 





.


Thay lần lượt hai giá trị này của  vào phương trình đã cho, ta thấy  thỏa mãn.

Vậy tập nghiệm của phương trình đã cho là .
 
Bài  6.21

	Giải các phương trình sau:


a) 	b) 


c) 	d) 


Lời giải

a) 






Thay lần lượt hai giá trị này của x vào phương trình đã cho, ta thấy cả hai đều thỏa mãn.

Vậy tập nghiệm của phương trình đã cho là 

b) 







Thay lần lượt hai giá trị này của  vào phương trình đã cho, ta thấy cả hai giá trị này không thỏa mãn.

Vậy tập nghiệm của phương trình là 

c) 





.

Thay lần lượt hai giá trị này của x vào phương trình đã cho, ta thấy  thỏa mãn.

Vậy tập nghiệm của phương trình đã cho là 

d) 







Thay lần lượt hai giá trị này của x vào phương trình đã cho, ta thấy  thỏa mãn.

Vậy tập nghiệm của phương trình đã cho là .
 
Bài  6.22

	











Cho tứ giác có      Gọi  là giao điểm của  và  và đặt . Hãy thiết lập một phuơng trình để tính độ dài , từ đó tính diện tích tứ giác 
[image: ]


Lời giải

Hướng dẫn: Sử dụng định lí Pytago để tìm . 


Ta có:  . Điều kiện: 


Xét tam giác vuông , ta có 



Bình phương hai vế của phương trình ta được 

Sau khi thu gọn ta được 




Thay lần lượt hai giá trị này của  vào phương trình và kết hợp với điều kiện , ta thấy  thỏa mãn.

Vậy 


Hướng dẫn: Để tính diện tích tứ giác , ta áp dụng công thức tính diện tích tam giác cho . 

Ta có 

.
 
Bài  6.23

	






Hằng ngày bạn Hùng đều đón bạn Minh đi học tại một vị trí trên lề đường thẳng đến trường. Minh đứng tại vị trí  cách lề đường một khoảng  để chờ Hùng. Khi nhìn thấy Hùng đạp xe đến địa điểm , cách mình một đoạn  thì Minh bắt đầu đi bộ ra lề đường để bắt kịp xe. Vận tốc đi bộ của Minh là , vận tốc xe đạp của Hùng là . Hãy xác định vị trí  trên lề đường (H.6.22) để hai bạn gặp nhau mà không bạn nào phải chờ người kia (làm tròn kết quả đến hàng phần mười).
[image: ]



Lời giải

Vận tốc của bạn Minh: .

Vận tốc của bạn Hùng: .


Áp dụng định lý Pithago vào tam giác vuông : 

Gọi .


Suy ra: , .

Ta cần xác định vị trí điểm  để Minh và Hùng gặp nhau mà không bạn nào phải chờ người kia


Nghĩa là: ta cần tìm  để thời gian hai bạn di chuyển đến  là bằng nhau.



Thời gian Hùng đi từ  đến  là: .


Quãng đường  Minh đã đi là: 



Thời gian Minh đã đi từ  đến  là: .

Theo yêu cầu bài toán: 

Bình phương 2 vế: 




Vì  nên  thỏa mãn.



Vậy hai bạn Minh và Hùng di chuyển đến vị trí  cách điểm  một đoạn 







2

image2.png




oleObject49.bin

image39.wmf
2

x

=


oleObject50.bin

oleObject51.bin

oleObject52.bin

image40.wmf
2

axbxcdxe

++=+


oleObject53.bin

oleObject54.bin

image41.wmf
2

2591

xxx

--=-


oleObject55.bin

image2.wmf
22

axbxcdxexf

++=++


image42.wmf
22

25921

xxxx

--=-+


oleObject56.bin

image43.wmf
2

3100

xx

--=


oleObject57.bin

image44.wmf
2

x

=-


oleObject58.bin

image45.wmf
5

x

=


oleObject59.bin

image46.wmf
x


oleObject60.bin

oleObject1.bin

oleObject61.bin

oleObject62.bin

image47.png
V6i x=-2 thi vé phai am,
vé trai khang am. Do do, ta
cothé két luan x = -2 khéng
la nghiém cla phuong trinh
da cho ma khéng can thir lai.





image48.wmf
2

231

xxx

++=-


oleObject63.bin

image49.wmf
2

313143

xxx

-+=-


oleObject64.bin

image50.wmf
22

2312

xxxx

++=-+


oleObject65.bin

image51.wmf
2

320

xx

++=


image3.wmf
2

axbxcdxe

++=+


oleObject66.bin

image52.wmf
1

x

=-


oleObject67.bin

image53.wmf
2

x

=-


oleObject68.bin

oleObject69.bin

oleObject70.bin

oleObject71.bin

image54.wmf
{

}

1;2

S

=--


oleObject72.bin

oleObject2.bin

image55.wmf
22

3131469

xxxx

-+=-+


oleObject73.bin

image56.wmf
2

2750

xx

-+=


oleObject74.bin

oleObject75.bin

image57.wmf
5

2

x

=


oleObject76.bin

image58.wmf
x


oleObject77.bin

image59.wmf
S

=Æ


image4.wmf
22

axbxcdxexf

++=++


oleObject78.bin

image60.png
4 km





image61.wmf
(

)

2

169,25

   1

45

xx

+-

=


oleObject79.bin

image62.wmf
(

)

(

)

(

)

2

22

2

1516374

    2516136929616

    92969690

3           

    

323

   

9

xx

xxx

xx

x

xl

Û+=-

Þ+=-+

Û+-=

=

é

ê

Û

-

ê

=

ê

ë


oleObject80.bin

image63.wmf
22

341243

xxxx

--=-+


oleObject81.bin

image64.wmf
22

2325

xxx

+-=-+


oleObject82.bin

oleObject3.bin

image65.wmf
22

2331

xxxx

+-=--+


oleObject83.bin

image66.wmf
22

54242

xxxx

-+-=-++


oleObject84.bin

oleObject85.bin

image67.wmf
22

341243

xxxx

Þ--=-+


oleObject86.bin

image68.wmf
2

4

x

Û=


oleObject87.bin

image69.wmf
2

2

x

x

=

é

Û

ê

=-

ê

ë


image5.wmf
22

3222

xxxx

-+=--+


oleObject88.bin

oleObject89.bin

image70.wmf
{

}

2;2

S

=-


oleObject90.bin

oleObject91.bin

image71.wmf
22

2325

xxx

Þ+-=-+


oleObject92.bin

image72.wmf
2

3280

xx

Û+-=


oleObject93.bin

image73.wmf
4

3

2

x

x

é

=

ê

Û

ê

ê

=-

ë


oleObject4.bin

oleObject94.bin

oleObject95.bin

image74.wmf
4

3

x

=


oleObject96.bin

image75.wmf
4

3

S

ìü

=

íý

îþ


oleObject97.bin

oleObject98.bin

image76.wmf
22

2331

xxxx

Þ+-=--+


oleObject99.bin

image77.wmf
2

3440

xx

Û+-=


image6.wmf
x


oleObject100.bin

image78.wmf
2

3

2

x

x

é

=

ê

Û

ê

ê

=-

ë


oleObject101.bin

oleObject102.bin

image79.wmf
S

=Æ


oleObject103.bin

oleObject104.bin

image80.wmf
22

54242

xxxx

Þ-+-=-++


oleObject105.bin

image81.wmf
2

60

xx

Û+-=


oleObject5.bin

oleObject106.bin

image82.wmf
3

2

x

x

=-

é

Û

ê

=

ê

ë


oleObject107.bin

oleObject108.bin

image83.wmf
2

x

=


oleObject109.bin

image84.wmf
{

}

2

S

=


oleObject110.bin

image85.wmf
2

6131324

xxx

++=+


oleObject111.bin

image510.wmf
22

3222

xxxx

-+=--+


image86.wmf
2

2533

xxx

++=--


oleObject112.bin

image87.wmf
2

317233

xxx

-+=-


oleObject113.bin

image88.wmf
2

242

xxx

-++=-


oleObject114.bin

oleObject115.bin

image89.wmf
22

6131341616

xxxx

Þ++=++


oleObject116.bin

image90.wmf
2

2330

xx

Û--=


oleObject6.bin

oleObject117.bin

image91.wmf
333

4

333

4

x

x

é

+

=

ê

ê

Û

ê

-

ê

=

ë


oleObject118.bin

image92.wmf
334

4

S

ìü

±

ïï

=

íý

ïï

îþ


oleObject119.bin

oleObject120.bin

image93.wmf
22

25396

xxxx

Þ++=++


oleObject121.bin

image94.wmf
2

60

xx

Û--=


oleObject122.bin

image60.wmf
x


image95.wmf
3

2

x

x

=

é

Û

ê

=-

ê

ë


oleObject123.bin

oleObject124.bin

image96.wmf
S

=Æ


oleObject125.bin

oleObject126.bin

image97.wmf
22

3172369

xxxx

Þ-+=-+


oleObject127.bin

image98.wmf
2

211140

xx

Û-+=


oleObject128.bin

oleObject7.bin

image99.wmf
2

7

2

x

x

=

é

ê

Û

ê

=

ê

ë


oleObject129.bin

image100.wmf
7

2

x

=


oleObject130.bin

image101.wmf
7

2

S

ìü

=

íý

îþ


oleObject131.bin

oleObject132.bin

image102.wmf
22

2444

xxxx

Þ-++=-+


oleObject133.bin

image103.wmf
2

260

xx

Û-=


image7.wmf
22

2

3222

20

0

1

2

xxxx

xx

x

x

-+=--+

Û-=

=

é

ê

Û

ê

=

ê

ë


oleObject134.bin

image104.wmf
0

3

x

x

=

é

Û

ê

=

ê

ë


oleObject135.bin

image105.wmf
3

x

=


oleObject136.bin

image106.wmf
{

}

3

S

=


oleObject137.bin

image107.wmf
ABCD


oleObject138.bin

image108.wmf
;

ABCD

^


oleObject8.bin

oleObject139.bin

image109.wmf
2;

AB

=


oleObject140.bin

image110.wmf
13;

BC

=


oleObject141.bin

image111.wmf
8;

CD

=


oleObject142.bin

image112.wmf
5.

DA

=


oleObject143.bin

image113.wmf
H


image8.wmf
0

x

=


oleObject144.bin

image114.wmf
AB


oleObject145.bin

image115.wmf
CD


oleObject146.bin

image116.wmf
xAH

=


oleObject147.bin

image117.wmf
x


oleObject148.bin

image118.wmf
.

ABCD


oleObject9.bin

oleObject149.bin

image119.png




oleObject150.bin

image120.wmf
2

25

HDx

=-


oleObject151.bin

image121.wmf
(

)

2

0

05  *

250

x

x

x

>

ì

ï

Û<<

í

->

ï

î


oleObject152.bin

image122.wmf
BHC


oleObject153.bin

image123.wmf
222

HBHCBC

+=


image9.wmf
1

2

x

=


oleObject154.bin

image124.wmf
(

)

(

)

(

)

2

2

22

222

2

2

225813

44251625641690

1625764

42519     1

xx

xxxx

xx

xx

Û++-+=

Û+++-+-+-=

Û-=-

Û-=-


oleObject155.bin

image125.wmf
(

)

22

162536138

xxx

-=-+


oleObject156.bin

image126.wmf
2

3

1738390

13

17

x

xx

x

=

é

ê

--=Û

-

ê

=

ê

ë


oleObject157.bin

oleObject158.bin

image127.wmf
(

)

1


oleObject159.bin

oleObject10.bin

image128.wmf
(

)

*


oleObject160.bin

oleObject161.bin

oleObject162.bin

oleObject163.bin

image129.wmf
,

BHCAHD

DD


oleObject164.bin

image130.wmf
5, 12, 3, 4.

HBHCHAHD

====


oleObject165.bin

image131.wmf
(

)

111

....5.123.424

222

ABCDBHCAHD

SSSHBHCHAHD

=-=-=-=


image10.wmf
0

x

=


oleObject166.bin

image132.wmf
A


oleObject167.bin

image133.wmf
50

m


oleObject168.bin

image134.wmf
B


oleObject169.bin

image135.wmf
200

m


oleObject170.bin

image136.wmf
5/

kmh


oleObject11.bin

oleObject171.bin

image137.wmf
15/

kmh


oleObject172.bin

image138.wmf
C


oleObject173.bin

image139.png
Hung —» C H

50m

200m _

Minh A
Hinh 6.22




image140.wmf
(

)

1

5/

vkmh

=


oleObject174.bin

image141.wmf
(

)

2

15/

vkmh

=


oleObject175.bin

oleObject12.bin

image142.wmf
AHB


oleObject176.bin

image143.wmf
(

)

(

)

(

)

22

15

0,20,05

20

BHkm

=-=


oleObject177.bin

image144.wmf
(

)

,0

BCxkmx

=>


oleObject178.bin

image145.wmf
15

20

CHx

=-


oleObject179.bin

image146.wmf
15

20

x

£


oleObject180.bin

image11.wmf
1

0;

2

xx

==


image147.wmf
C


oleObject181.bin

image148.wmf
x


oleObject182.bin

oleObject183.bin

image149.wmf
B


oleObject184.bin

oleObject185.bin

image150.wmf
(

)

2

2

15

BC

S

x

th

v

==


oleObject186.bin

oleObject13.bin

image151.wmf
AC


oleObject187.bin

image152.wmf
(

)

2

2

22

15

0,05

20

ACCHAHx

æö

=+=-+

ç÷

ç÷

èø


oleObject188.bin

image153.wmf
A


oleObject189.bin

oleObject190.bin

image154.wmf
(

)

(

)

2

2

1

1

15

0,05

20

5

AC

x

S

th

v

æö

-+

ç÷

èø

==


oleObject191.bin

image155.wmf
(

)

2

2

15

0.05

20

515

x

x

æö

-+

ç÷

èø

=


oleObject14.bin

oleObject192.bin

image156.wmf
(

)

2

2

2

15

0.05

20

25225

x

x

æö

-+

ç÷

èø

=


oleObject193.bin

image157.wmf
22

2

3159

9

8010400

9159

80

1025

0,3

0,1

xxx

xx

x

x

æö

Û-++=

ç÷

ç÷

èø

Û-+=

»

é

Û

ê

»

ë


oleObject194.bin

image158.wmf
15

00.19

20

x

<£»


oleObject195.bin

image159.wmf
0,1

x

»


oleObject196.bin

image160.wmf
C


image12.wmf
x


oleObject197.bin

image161.wmf
B


oleObject198.bin

image162.wmf
(

)

(

)

0,1100.

xkmm

»=


oleObject199.bin

oleObject15.bin

image13.wmf
22

2422

xxxx

--=--


oleObject16.bin

image14.wmf
22

2422

xxxx

--=--


oleObject17.bin

image15.wmf
2

30

xx

-=


oleObject18.bin

image16.wmf
0

x

=


oleObject19.bin

image17.wmf
3

x

=


oleObject20.bin

oleObject21.bin

image18.wmf
3

x

=


oleObject22.bin

image19.wmf
3

x

=


oleObject23.bin

image20.wmf
22

361291

xxxx

-+=--+


oleObject24.bin

image21.wmf
22

2357

xxx

--=-


oleObject25.bin

oleObject26.bin

image22.wmf
22

361291

xxxx

-+=--+


oleObject27.bin

image23.wmf
2

530

xx

+=


oleObject28.bin

image24.wmf
0

x

=


oleObject29.bin

image25.wmf
3

5

x

=-


oleObject30.bin

image26.wmf
x


oleObject31.bin

oleObject32.bin

oleObject33.bin

image27.wmf
3

0;

5

S

ìü

=-

íý

îþ


oleObject34.bin

oleObject35.bin

image28.wmf
22

2357

xxx

--=-


oleObject36.bin

image29.wmf
2

320

xx

-+=


oleObject37.bin

image30.wmf
1

x

=


oleObject38.bin

image31.wmf
2

x

=


oleObject39.bin

oleObject40.bin

image32.wmf
S

=Æ


oleObject41.bin

image33.wmf
2

axbxcdxe

++=+


oleObject42.bin

image34.wmf
2

26633856

xxx

-+=-


oleObject43.bin

image35.wmf
x


image1.png




oleObject44.bin

image340.wmf
2

26633856

xxx

-+=-


oleObject45.bin

image350.wmf
x


oleObject46.bin

image36.wmf
(

)

2

2

22

2

26633856

266338256036

320

1

2

xxx

xxxx

xx

x

x

-+=-

Û-+=-+

Û-+=

=

é

Û

ê

=

ê

ë


oleObject47.bin

image37.wmf
1

x

=


oleObject48.bin

image38.wmf
2

x

=


image163.png
@ PPT - TIVI - DIEN DAN GIAO VIEN TOAN — NAM 2022 - 2023





image164.png
vé1cudc sine




image165.png
© Két ndi tri thitc v8i cude séng




